
^jl iv ~ No- 82

SEMĂNĂTORUL ROMAN Director: MIHAIL GEORGESCU 
’ ' SWI

REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA 
SILISTRA, Str. Plevn«i S 

MMM
ABONAMENT! i

Național, Economic, Cultural și Informativ ZXXrZȚX™

PE SFINTELE PAȘTI
Sărbătoarea Paștelui, este cea 

mai slăvită și respectată, atât 
de sărac, cât și de bogat. In a- 
cest moment fiecare se simte pre ■ 
gătit sufletește. Postul și abține
rea dela săvârșirea diferitelor 
fapte, 1 a înălțat pe om în așa 
grad, încât cuvintele biblice:... 
«și unul pe altul să ne îmbrăți
șăm și să zicem fraților și celor 
ce ne urăsc»..., sunt pentru or 
ce suflet de creștin, puncte ne 
strămutabile de hotar. Iubirea 
propăvăduită de Isus Christos, 
care a format cea mai tare lege 
din câte au existat și se vor mai 
creea în viața aceasta trecătoare: 
este mai mult ca oricând, invo
cată, sau amintită cu ocazia Paș
telui. Acum, ticăloșia omenească, 
în care intră: intriga, minciuna, 
Hulirea, se ascund și se topesc în 
fața iertării și iubirii,... «cum se 
topește ciara dela para focului». 
De aceea în momentul sublim al 
sfintelor sărbători ale Paștelui, 
ființa întreagă a oricărui suflet 
curat, și bun Creștin se cutremu
ră și se transformă. Lutul ome
nesc se transfigurează, fie la scoa
terea Sf. Cruci, în cântecele de 
slăvire:... «astăzi s’a spânzurat 
pe lemn Cel ce a spânzurat pă
mântul pe ape...» fie când... «în
vingând întunericul și pe diavo
lul l-a surpat»..., Preotul în odăj
dii și cu făclia aprinsă strigă e- 
moționat: «Veniți de luați lumi
nă...!» Doamne I mărețe momente 
sunt în sărbătorile Paștelui. Câte 
învățăminte se pot trage din Sf. 
Evanghelie. Dar cine mai are timp 
să le asculte și să le aplice ? Pe 
motiv că trăim în secolul electri
cității, care a pus omenirii la în
demână cele mai fantastice des
coperiri : telefon, radio-televiziu- 
ne, etc., credința este umbrită de 
aceste științe pozitive. Oamenii 
fiindcă mulți din ei, au făcut răs- 
boiul sau se prenumără printre 
cei din generația de sacrificiu a 
marelui răsboiu de întregirea nea
mului nostru, în mare parte uită 
să dea însemnătatea cuvenită 
Paștelui. Pentru aceasta tradiția 
în familie se slăbește, iar copiii — 
generațiile noui — apar din ce în 
ce mai nepăsătoare față de cre
dința strămoșească ; liber cuge
tătorii devin din ce în ce mai 
numeroși. Este un mare păcat. 
Revelația ciobanului dela Magla- 
vit, a făcut ca să se actualizeze 
învățăturile biblice: «să nu minți, 
să nu furi, să iubești pe aproa
pele tău etc.», nu este decât un 
fel de înviere sufletească a mare
lui nostru popor creștin. Grija și 
dorința noastră a tuturora tre
buia să fie: revenirea pe calea 
bună a ortodoxismului strămo
șesc. Mulți rătăciți, înlătură exis
tența puterii divine și a minuni
lor, atunci când sunt îmbuibați 
de bunătățile pământești. Și tot 
aceștia, când sunt împiedicați în 
ascensiunea sau interesele lor 
vitale, cu toată necredința lor, 
fac apeluri disperate către Dum
nezeu, spre a le da ajutorul lui. 
Dar cum și prin cine să revină 
cei rătăciți, la pioșia și frumu. 
a«țea tradițiilor și credinței stră
moșești ? Prin biserică. Prin slu
jitorii demni ai altarului, a cărui 
curățenie sufletească și putere lu
mească, să nu late nimic de do
rit. Atunci învierea Divinului lisus 
Cristos, va fi prăzmuită sufleteș- 
te și trupește după voia Dumne
zeului nostru. Inălțați-vă iubiți 
cititori rugile către Cel care a în
viat din mormânt și «moartea 
pre moarte călcând, viață dă- 
ruindu-ne.

Cristos a înviat/ m. Baorgsscu

CHOISÎOS ă INVIATI...
S’a lumlaut întreaga zare 
Șl câmpu’n verde-l îmbrăcati 
— învesalițl-vă pepoara 
Christos din morțl a înviat I

Acel ce-a suferit pe cruce 
Purtând al umilirii spini.
Azi a’nvlatt — lumină nouă — 
învesellțl-'vă creștinii

învierea MMBMMBNMMBB
Sărbătorile Paștelui, care se 

prevăzuse de lumea creștină' în 
cadrul bogat și senin al vieții 
reîntinerite de harul primăverii, 
nasc în suflete sentimente curate 
de robust optimism și nădejde 
nouă. Ele întruchipează simbo
lul luminos al celei mai desă
vârșite biruințe — al puterii ne- 
desmințite a credinței veșnice, a- 
supra duhului întunecat al ră
tăcirii. lisus Christos a înfrânt 
legile obișnuite ale vieții pămân
tești și, înviind cu trupul din 
morți, a isbutit să readucă pe 
drumul cel drept turma rătăcită 
a omenirii, arătându-i calea cea 
adevărată, înspre isbăvire.

Niciodată, ca în preajma săr
bătorilor învierii Domnului, su
fletele nu se simt mai adânc 
pătrunse de fiorul sfânt și tainic 
al credinței, care produce o bi
nefăcătoare prefacere lăuntrică, 
dând gândurilor sbuciumate de 
preocupările zilei, un odihnitor 
popas de înaltă reculegere. In 
largurile firii, curg valuri de 
lumină proaspătă și rodnică ; 
câmpiile și codrii s’au învest
mântat în haină nouă de ver
deață, — și peste tot, se simte 
harul vieții creatoare, de care 
au parte toate vietățile pămân
tului. In acest cadru măreț, 
creștinătatea de pretutindeni, 
prăzuueștc Sărbătorile învierii 
Domnului.

Pa văi e mur de izvoane
Și crângu’n floare s’a’mbrăcat i 
— fnvesellțl*vă popoare 
Christos din morțl a înviat S

Pe ulițe săteni s’adună
Strigând „Christos a înviat 1“ 
Și toți răspund, cu voe bună! 
„Adevărat a înviat!.

GEORGE I. BREAZU

sufletească...
mama

E un minunat prilej de cerce
tare a sufletelor, de primenire 
a gândurilor și de îmblânzire a 
inimilor. . 1 .

In vremurile acestea, de crân
cen materialism, când goana 
nebună dapă îmbogățiri ieftine 
și plăceri ușoare, nu ne mai dă 
răgazul necesar de-a ne gândi 
și la nevoile sufletești, este întă
ritoare și dătătoare de nădejdii 
noui, învățătura ce se desprin
de din faptul învierii sfinte, pe 
cari îl sărbătorim azi. Paștele, 
nu trebuie să ne fie numai tre
cătorul prilej de petreceri și 
mâncăruri bune, — ci izvorul 
limpede dela care să ne putem 
adăpa cu folos sufletele și inime- 
le, inălțându-ne, cu adevărat, 
spre înțelegerea celor pururea 
netrecătoare. Mai cu seamă în 
împrejurările de față, — când 
patimile, zâzaniile și dușmă
niile își dau liber frâu, se simte 
mare trebuință de-o prefacere lă
untrică, de-o înviere sufletească. 
Să punem mai mult preț pe în
drumările și sfaturile date de 
biserica noastră creștină, pen
tru ca in lumina lor curată să 
putem închega o viață mai bună, 
mai senină și mai lipsită de spinii 
tuturor răutăților și ticăloșilor. 
Fie ca sărbătorile învierii Dom
nului, să ne călăuzească cugete
le pe drumul cel bun.

G. Breazu

învierea din anul Domnului! 836
învierea Iui lisus simbolizează 

victoria sufletului nemuritor asu
pra lutului vremelnic; superiori
tatea intelectului asupra liricului; 
primatul rațiunei asupra anima
lității. Ea s’a întâmplat în mo
mentul în care decadența lumii 
antice se desăvârșise și spiritul 
uman eta gata să se înăbușe sub 
povara grea a instinctelor tru
pești. Vremurile în care trăim ’ 
se aseamănă mult cu acele în ca
re blândul Nazaretean biruise 
moartea.

O atmosferă grea stărue să a- 
pese asupra capetelor noastre ; 
destinul viitor al omenirii este 
un amenințător semn de între
bare. La abia două decenii după 
groaznicul măcel, îu care au pie
rit în chinuri cumplite vre-o ze
ce milioane de bărbați din tot 
ce avea omenirea mai bun, mai 
sănătos și mai capabil, hâdul 
spectru al răsboiului a apărut 
iarăși la orizont. Un mic «aconto» 
în Africa și Extremul Orient; în
armări febrile la toate națiuni
le; provocările continui ale ace-., 
lorași popoare care au deslăn- 

■ țuit și dezastrul dela 1914; ‘ sunt 
semne sigure ale furtunii ce se 
apropie. Doctrina zmintită «ucide 
pe deaproapele ce vorbește alt 
grai spre a trăi tu mai bine», 
îmbrăcată în haina unui fals na
ționalism, consflințită de sofisme 
și înscrisă pe steaguri, începe din 
nou să găsească ascultare la une
le neamuri. Mai toate dobitoaeile 
carnivore nu se ating de trdpul 
semenilor lor, numai regele na
turii e canibal, între sălbatici la 
propriu, între civilizați la figu
rat. In secolul XX-lea, după ce 
omenirea s’a înălțat la culmi ne
bănuite ale spiritualității, vom fi 
siliți de alte țări să mergem să 
tăem ciosvârte și să găurim că- 
pățâni de creștin, ca să ne putem 
păstra micul și binemeritatul nos
tru loc sub soare.

In viața cea de toate zilele, de
cadența duhului se împlinește 
sub ochii noștri. In vreme ce 
capo d’operele mucegăesc în du- 
ghenele anticarilor, cărțile por
nografice se succed în zeci de e- 
diții. O puzderie de autori caută 
să ne învețe că singurul ideal al 
omului în viață este repetarea 
cât mai deasă și sub cele mai 
diferite forme, a actului sexual. 
O sete bolnavă de îmbogățire si
lește pe politician să fure fără 

• milă.din patrimoniul public, ri
sipind în orgii dezmățate banii 
agonisiți cu trudă de cetățeanul 
nevoiaș. Tineretul intelectual 
zvârlind manualele cât colo se 
îndreaptă în massă spre sport și 
coboară în luptele de stradă.

In aceste timpuri triste, în’ca
re scânteia divină din noi e gata 
să se stingă de vijelia instincte
lor animalice, sărbătoarea învie
rii poate să servească tuturora 
ca o sublimă învățătură. Carnea 
poate, trebue să fie biruită și su
pusă altfel omul se va reîntoarce 
în bârlogul din care a plecat acu 
câteva zeci de secole și drumul 
umanității spre desăvârșire, va 
lua sfârșit. Înfiorătoarea prăpas
tie care s’a deschis înaintea pi
cioarelor noastre, trebue trecută 
prin puntea îngustă a stăpânirii 
de sine și a fărâmei de rațiune 
ce ne-a rămas. Fie ca această zi 
sfântă să nu ne servească numai 
de pretext spre a înghiți cu mai 
multă poftă mielul la tavă si da
migeana cu vin, ci. închizandu. 
ne în noi înși-ne, să căutăm tai
nicul drum ce duce spre propria 
noastră reînviere.

Prot. O. Timiș



Spre Golgota
In ziua aceea, soarele se ridi

ca mai trist, ca ori când. Razele 
lui căutau în altă parte, spre o 
lume mai blândă, mai bună de
cât glota turbată care așteaptă în 
curtea preotului Roman, sentința 
cea din. urmă:

,.Condemno ibis* in .crucem"
Pilat și-a rostit cuvântul... Cu

vântul, care deacum în colo avea 
să încheie vieața celui mai mare 
apostol, al omenirei.

lisus se clatină. Ar vrea poate 
să șovăe, sau să strige la ceruri 
că se săvârșește o nelegiuire de 
nerăscumpărat.

Dar nu! . Acum să se facă 
voia tatălui.

Obosit de chinuri lungi El pă
șește înainte. Soldații îl urmează, 
iar mulțimea iudee îl primește 
cu scuipat și lovituri. Ochi Lui 
caută zarea cerului. Acolo înainte 
în.pdulări albăstrii se Înalță un 
deal pleșuv și alb de var, e Gol-

înconjurat de ostași și mulți
me lisus își poartă pe umerii 
crucea.

Colbul drumului îi ard tălpile 
picioarelor. "O lacrimă îi scapă 
în tină și pământul o soarbe. Va 
plânge și pământul, iar morții 
din morminte șe vor cutremura 
și vor striga din încheeturi.

0 nelegiuire, nelegiuiților !
Sub greutatea crucii trupul 

Sfânt se prăbușește.
Mulț-mea 'se oprește o clipă 

nedumerită, ca iarăși să se îm
bulzească și sâ’L îndemne să se 
scoale și să meargă mai departe 
condamnatul ..

Dar lemnul e greu și puterile 
nu-l mâi ajută și atunci un tre
cător Simion din Cirena este si
lit să ia crucea și s’o poarte 
până la locul răstignirii. Era a- 
proape, se auzeau ultimile lovi
turi tn piatră, pentru pregătirea 
locurilor unde se vor înălța cru- 
cele de lemn. .

Acolo în dealul Golgotei, tre- 
buia să se sfârșească cu viața 
pământească a celui mai bun și 
mai iubit Fiu al omului.

Pentru ce? Pentru vina de a 
fi învățat pe oameni, iubirea, 
adevărul și dreptatea.

Dar oamenii nu știau ce fac. 
Nu știau că viața Lui de aici în
colo, se va arăta strălucitoare și 
în toată măreția ei.

Și ei nemernici și neputincioși 
nu mai știau că de aici înainte 
vor începe să-1 caute mereu, 
peste ani și veacuri din neam 
în neam, din suflet în suflet și 
nu vor afla. Dar vor striga în 
fiecare an în noapte aceea lu
minoasă.

Ție ne închinăm !
Iartă ne, iartă-neT

~ Hristos a înviat.^, 
M^hall Pavai

HUMOR
Traducere de d. Carapanaioils

Doar doi prieteni.
— Ieri am fost la o ghicitoare 

și mi-a spus că-mi înșel bărbatul 
cu cei trei prieteni ai lui. E o 
minciună 1

— Ii ești doar credincioasă î 
— Nu, dar n’are decât doi 

prieteni....

Abia e început de primăvară...
Si pomi cu frunza tânără și rară, 
Căsuțe mici pe deal de dimineață 
In haine albe printre vii 
La soare se răsfață.
Si cărărui cu mlădieri de șarpe
Ca 
De

niște lungi eșarpe, 
povârnișuri sprintene se - agață

T. Teodorescu

Iar

Le râde -un vântuleț hoinar la toate’n față 
Se ’ncurcă ’n florile de măr de pe șosea 
In liliacul care dă peste zâplaz, 
Glumește cu cadânele ascunse’n ferigea 
Si ’n treacăt le sărută pe obraz, 
Pe-un turculeț cU trandafiri în față, 
Cu piciorușe goale 
Să urce smeul, îl învață.

jos în vale, 
Bătrâna DUNĂRE aduce de departe
Cântări de valuri sparte, 
Pe Când la țărm o barcă 
Se leagănă ușor, prietenoasă. 
La umbra unei sălcii (
Cu plete de mătasă.

T. Teodorescu

Intelectualii satelor șl educația 
religioasă a țăranului

Rceasiă problemă a educa
ției religioase trebue să ca
pete o importanță foarte ma
re în viața satelor noastre, 
unde se simte nevoia unei 
pulsații mai creștinești.

Intelectualii satelor cum sunt 
învățătorul, preotul, notarul și 
șeful de post de care nu-i 
lipsit nici o comună, trebue 
să profite de Sf. Sărbători ți
nând chiar în biserică confe- 
rințeîn care să inspire țăranu
lui frica de Dumnezeu și dra
goste cuvioasă pentru Bise
rica creștină ortodoxă, ară
tând tot deodată importanța 
ortodoxei în tradiție, evolu
ția și viața poporului român. 
La diferite prilejuri cum sunt 
sărbătorile religioase și nați
onale, să se caute ca slujba 
șl cântările religioase să se 
execute cât mai înălțător și 
cu participarea cât mai multor , 
săteni, fiindcă serviciul divin 
are mare efect asupra țăra
nului nostru.

In conferințe și îndemnuri 
individuale, țăranul să fie sfă
tuit să ducă pe copii lor de 
mână la biserică, iar în legă
tură cu schimbarea calenda
rului care a făcut în oarecare 
măsuri ca țăranul să nu freq- 
venteze regulat biserica, să
teanul trebue luminat arătân- 
du-i-se că prin această schim
bare a calendarului nu s’a a- 
dus nici o atingere religiuni 
ortodoxe insistând totdeoda
tă că nu este nici o legătură 
între modul de a socoti anul 
și rel’gia creștină.

Ca concluzie: intelectualii 
satelor amintiți mai sus afară 
de conferințele ce vor ține 
și de îndemnul ce vor da în

O barză ’naltă
Se’ndreaptă’n sbor spre baltă.
Si turcul, jos în port, la cafenea 
închide ochii leneș
Si în visări deșarte, 
Cu gându - aleargă ’n jos, 
Spre răsărit departe....,......... .

diferite prilejuri fiecărui să
tean în parte ca să freqven- 
teze regulat biserica — ar fo
losi mult Ia ridicarea senti
mentului religios al săteanului 
dacă în fiecare Duminică și’n 
zile de Sărbătoare ar merge 
la biserică.

Z. Simion.Bacalianu 
Notar, fost avocat

M A M U T
Un turț din Silistra, 
Mamut mi se pare 
Se gândea să plece, 
’N românia mare.

Crezu el c’acolo 
Multe o să vadă 
Și-o să umble câinii 
Cu covrigi în coadă.

Turcul este gata, 
Și-acuma dă zorul 
Spre portul Silistra 
Să prindă vaporul.

Ajungând acolo, 
Șeful dela vamă
II cheamă să-i pună 
Întrebări de seamă.

— «Cum te cheamă?» zice 
Șeful după lege, 
Ce să spună turcul 
— Mamut! se’n țelege.

— «Mută-te la naiba
— „Turcule cu fes
— ,,Eu te’n treb de nume
— ,,Tu m’ai înțeles ?

— „Spune cum te cheamă 
,,Că pleacă vaporul 
— „Și rămâi pe urmă 
,, Să pleci cu piciorul"

— „Mamut I zice turcul
Tot precum a spus 
De făcu pe șeful 
Ca să sară'n sus

— „Haide eși afară" 
Șeful se răștește 
Și de altă dată, 
Să’nveți românește.

mic. <lh. Clamarlu

DE LA A S O C I A Ț | a 
gFneTTâ~u

„BĂRBĂȚIE Șl CRDIHȚ*« 
CU SPABE „ ~

FILIALA DUROSTOR
In Silistra, s'a constituit Fi

liala Asociației Generale „Băr
băție și credință'1 cu spade, din 
județul Durostor.

Cu această ocazie, a fost ales 
următorul consiliu de adminis
trație d-nii: Gh. Borș preșe
dinte, G. Georgescu vice-preșe- 
dinte, G, A. Dia secretar, N. 
Pătrașcu casier și membrii; 
Dinu Cristea, Dumitru Șarama- 
tescu, Constantin G. Nicolescu, 
iar cenzori: Marin Zanfir și 
Nic. Florin.

Potrivit statutului asociației 
generale, a fost ales cu unani
mitate ca președinte de onoare, 
d. General Comandantul Garni
zoanei Silistra. >

Aducându-i-se la cunoștință 
această alegere, d-sa a acceptat 
și a mulțumit delegației ce i s’a 
prezentat, pentru deosebita o- 
noare ce i s’a făcut.

Dl. General, a relevat sacrifi
ciile vitejilor medaliați cu „Băr
băție și Credință11 pe câmpul de 
onoare și a declarat că se va 
simte mândru a constata, ca azi 
cavalerii medaliați, sunt tot a- 
tât de buni cetățeni precum al
tă dată au dovedit eroism, care 
servește ca pildă vie tinerelor 
generații.

A asigurat apoi pe medaliați 
că vor avea în d-sa, un spriji
nitor, în orice timp.

Adunarea luând în discuție 
împroprietărirea cu câte un loc 
de casă a medaliaților, se cons
tată că s’au făcut demersurile 
necesare pe lângă Primăria 0- 
rașului Silistra.

Cum în orașul nostru n’au 
rămas disponibile de casă decât 
gropi și râpe cu gunoaie, con
siliul Comunal, a hotărât, dele
garea D-lor Consilieri Comunali, 

Avocat Atanase Chioroglu și 
Antofiloiu care împreună cu in
ginerul comunei și delegdții fi
lialei, să verifice la fața locului: 
dacă din locurile destinate, sunt 
sau nu bune pentru a se cons
trui pe ele.

Dar comuna dispune în afară 
de râpile și gropile destinate 
medaliaților și de alte locuri 
bune pentru a fi destinate ea 
locuri de casă, însă nu înțele
gem pentru un moment, pentru 
că, medaliații, eroi, sunt înde
părtați de la ele.

Până în cele din urmă sperăm 
că atât d-l Primar Profiriu și 
cât întreg consiliul comunal, va 
da complecta satisfacție acestor 
distinși luptători, punându-i ast
fel pe picior de egalitate cu cei
lalți demobilizați — împroprie
tăriți.

pe ziua de 1 Aprilie a. c. 
intrând în vigoare noul buget 
al Statului, urmează ca după 
această dată, să înceapă și eli
berarea carnetelor de gratuitate 
pe 0. t. R. și N. F. R.; aceas
ta potrivit convenției încheiată 
între organele superioare tute
lare. *

Deci încă o veste bună.

d. OK



MONISMUL IN DUROSTOR
De câtva timp organele de stat 

au descoperit și instruesc, pe lo
cuitorii băștinași declarați comu

niști. , .
Este adevărat că într un timp 

convoaie întregi de comuniști iden
tificați de autoritățile jandarme- 
rești, au fost aduse la Silistra.

Aci integrii magistrați, ai Trib. 
Dorostoaresn, D-nii Pascu procuror 
și P. Geraiea jude instructor, au 
făcut și fac mereu triarea lor. 
până acum, credem că sunt a- 
proximativ $0-100 de vinovați. Ce 
fel de comunism practică acești 
oameni ? Desigur nu un comunism 
internațional- -oficiat Moscovei— 
ci un comunism specific regiunei, 
pe care noi pe aici, l-am numit 
iredentism. Iată și modul lor ade
vărat de organizare: nTroikau‘ 
este prima organizare, formată din 
3 delegați. Apoi vine „„latca* 
organizația pe sat și Mt7arjoc“ 
organizație comunală. Apoi toate 
bazate pe sistemul de asociație, 
au formal organizații de plasă 
și în sfârșit organizație de Cen
tru. După ce vor fi terminate cer
cetările, justiția le va aplica sanc
țiunile, pe care și noi le cerem.

...Căutând a cerceta cât mai 
adevărat și cât mai mult cauzele 
care, determină, ticăloasele orga
nizații subversive și, care sapă 
prăpăstii între populația Română 
și populația băștinașe pașnică și 
dornică de muncă, am aflat vești 
înspăimântătoare. Un asemenea 
comunism iredentist, se desvoltă 
foarte repede numai din tauza 
unei ad ții rele; acapararea și lip
sa de islazuri; Existența pe toate 
cărările a oamenilor de mâna 
doua; Primari, notari ș. a., cu 
câte 4 și 16 acțiuni deschise—cu 
concluzii de ârestare—menținuți 
in funcțiune. Cu bună dreptate și 
mai mult pentru liniștirea celor 
de bună credință, ne întrebăm : 
De ce în județul Gali’acra, unde 
minoritarii sunt mai îndrăsneți, 
n’au prins asemenea organizații co- 
muniste-iredentiste și n’au fost 
identificați până în prezent?

Explicația poate să fie aceea 
de mai sus? Dar aceste întrebări 
le adresăm Excelenței sale, D-lui 
Prim-ministru al Țării Româ
nești, care este cel mai în mă
sură, a lua măsuri de remediere.

Odată cu aceste rânduri, comu
nicăm tuturor Românilor din cu
prinsul județului Durostor, că n'au 
nici un motiv să se alarmeze. Au
toritățile veghează. Justiția își va 
spune cuvântul.

Dela Liga Antirevizinnistă
Prin ziarul (Țara lui Mir

cea *, s’a adresat o întrebare d-lui 
Președinte al Ligei Antirevizi- 
oniste Române-Durostor, relativ 
la situația secretarului

D-l M. Georgescu, în calitate 
de Secretar al L^gei, citind ar
ticolele la care se refera * Țara 
lui Mircea», a făcut o amplă 
ewpunere consiliului. Iar pentru 
ca Onor, consiliu să dispună în 
voe, d-l Ing. agr. M. Georgescu 
și-a prezentat demisia Consiliul 
luînd cunoștință de expunerea 
D-sale, găsește absolut neseri
oasă întrebarea din „'{.ara lui 
Mircea* și respinge cu unani
mitate dimisia d-lui M. Geor
gescu din funcția de Secretar al 

Ligei. bbmubbi

WOUA LEGE A VITICULTURI
— L â m u r i r i -

Când notarii comunelor, vor aduce la cunoștință viti
cultorilor prin bătăi de tobă, că trebue să declare exact 
suprafața viei și varietatea, toți locuitorii, sunt obligați a z 
se înscrie la primăria comunei, unde se află via.

Cei care nu vor face declarații, vor fi amendați dela 
1000 la 10000 lei. Contravențiile se judecă de către judecă
toria dez ocal, apoi în apel la Tribunal.

Prin această lege, conform art. 1 se opresc toate plan
tările și compleetările de vii, pe timp de 5 pni. Șe vor pu
tea face și noi plantații numai cu aprobarea Ministerului 
Agriculturei și Domeniilor. Cine va dori ca să obțină au
torizația de plantare, va adresa conform art. 4 cererea la 
Serviciul agricol care cu avizul Camerii agricole, vor fi 
trimese Ministerului Agriculturii.

Dacă viticultorii, nesocotesc legea și plantează fără 
autorizație, sunt obligați după hotărârea definitivă a jude
cătoriei, a distruge plantația, în timp de 30 zile.

In cazul când nici în aceste 30 zile n’a distrus o, sunț 
amendați cu câte 25 lei de fiecare fir, pe zi.

Ceeace interesează imediat pe viticultori, cititori ai 
ziarului nostru, este art. 56 din lege care prevede urmă
toarele: Locuitorii care au depus cereri de autorizații, la 
Secția agricolă până la 20 Decembrie, șb au terenul pregă
tit până Ia 20 Decembrie 1935 și vițele au fost acdlitate, 
pot planta până la 1 Mai 1936, conform autorizației obți
nute.

In ceeace privește complectarea lipsurilor anul acesta, 
în viile altoite și indigene din zonele viticole, se pot face 
excepțional, fără autorizație prealabilă până la 1 Mai 1936.

Cronica politică Durostoreană

La Național-liberali este mare 
fierbere pe chestia intransigenței 
actualului primar, d-l Dr. G. Pro- 
firiu. Organizația l-a pus în pos
tul acesta și desigur tot organi
zația îi cere să se retragă, întru 
cât, m locul ce i sa încredințat, 
nu sa ilustrat și nici part'zanii 
n’au avut acces la primărie. Ast
fel d-l Profiriu fiind vice-preșe- 
dinte al organizației liberale, a 
fost exclus ca unul ce a înfrânt 
disciplina de partid. Se vede însă 
treaba, că șeful organizației, d-l 
Dr. Pucerea, aleși forțat de club, 
nu vrea, sau nu. înțelege sâ ia 
poziție dârză pentru debarcarea 
d-lui Profiriu.

Totuși, D-sa, în aparență, a 
lăsat clubului, să vadă că este 
pentru înlăturarea primarului răs- 
leț. Pe altă parte, cu toată an
cheta ce se face și cu toată sus
pendarea aplicată d-lui primar 
Profiriu, acesta^ se simte tare pe 
situație bazat pb : Elogiile aduse 
de d-l Ministru Tuc», pentru mo
dul cum a făcut Ad-ție; Susține
rea de către Consilierii Georgiști, 
în frunte cu simpaticul ajutor de 
primar, M. Galas. Ce se poate în
tâmpla ? Retragerea consilierilor 
liberali, descomplectarea consili
ului și deci alegeri noi. 0 nouă 
alegere va da mult de lucru gu
vernamentalilor și nu pot sconta 
succesul deplin, mai ales acum 
spre sfârșit de guvernare.

Se prea poate însă instituirea 
unei comisii interimare. Intotca- 
aul cazanul fierbe.

Proverbe din popor

Ori cât ai munci, nu poți pro
gresa căci

Slugărnicia și perversitatea în
ving.

Cinstea și dreptatea au murit, 
înlături adevârule că te calcă 

minciuna.

Culasa de l. Duță

Rubrica de zootehnie, hazlia

Porcul rasa
Dlmitroff

O brută sanglieră, care nu 
vede de cât roșu înainte, își per
mite în acest colț de Țară a lui 
Mircea cel bătrân, să atace ora
șul și județul nostru, cu o fe
rocitate de nedescris, caracteris
tică rasei din care-și trage obâr
șia.

Din nenorocire acest porc de 
origină balcanică pură, trăit în 
păduri și în sălbăticie, pe care 
Românii naivi l-au crezut și 
mulți încă îl cred de rasă ro
mânească, dă cu râtul în toate 
gunoaele și-și întreține o viață 
de scandal.

Cocina îi este cel mai bun 
adăpost, iar lumea în de, râdere, 
fiindcă porcu-i tot porc, îi mai 
zice Ciorbagiu, adică porc mare, 
lată-i și caracterele : Capul ma
re și gras, râtul mic, ochii bol- 
bocați, ca' de broscoi, ceafa lată 
putem să-i .aplicăm fără teamă 
versul lui Eminescu:... ibulgă- 
roi cu ceafa groasă*. ~ ,

Gras și întotdeuna osânzos și 
murdar, are obrăsnida porcească 
de a murdări, cu infama lui 
făptură în colțul de Țară a lui 
Mircea cel bătrân, oameni cu tre
cut, cărora nu merită nici a le 
trece pe dinainte. Acesta-i por
cul rasa Dimitroff.

Detaliile despre acest animal, 
hibrid, pocit și murdar, le vom 
da în numerile viitoare, cu a- 
precierile câtorva încercați agri
cultori din Lipnița, locul unic 
se spune că ar fi cocina acestei 
proaste spețe porcine și a mul
tor d-ni învățători, care s’au 
ocupat îndeaproape de această 
urâtă și ticăloasă rasă din familia 
Sindeelor. Anunțăm cititorilor, 
acestei rubrici următoarele ca
pitole; Porcul hoț. Porcul na
ționalist incorect. Porcul gaze
tar. Porcul cu amante. Porcul- 
porc rasa Dimitroff din blagos
lovitul colț de Țară a lui Mircea 
cel bătrân, politician.

Zootehnic

Doamnelor ți D-lor Cititori I
După tradiția strămoșească ziarul „Semă. 

nătorul Român" își îngădue pe această cale, 
a vă ura sincer, sărbători fericite și mulți ani!

Cristos a înviat!

Mijloace pentru ridicarea stă- 
rei plugarilor 
IWII—IUI——

. MUrmare)
2) Va putea lua împrumut or

ganizațiilor sătești pentru construiri 
de magazii necesare vânzărei în 
comun, înființare de industrii agri
cole sau în legătură cu agricultura, 
cuptoare de uscat, etc.

Deasemeni va înființa case de 
asigurare pe tot felul de unde sta
tul să-și retragă sumele depuse sub 
formă de acțiuni pe măsură ce a- 
ceștea vor acumula capitaluri pro
prii. -

• La acestea se va căuta să atra
gă și capitalurile țărănești ori cât 
de mici însă cât mai multe.

3)Va finanța înființarea de pluga
rii model în diferite centre ce vor 
fi niște școli pentru săteni.

Prin urmare nu se poate vorbi 
de ridicarea culturală și implicit 
ridicarea agriculturei, înainte de 
a se ridica starea materială a plu
garului.

Au luat parte la discuții d-nii:
Mircea Costopol Președintele Ca

merei de Agricultură care recu
noaște că, dacă în adevăr este ne
voie de credit pentru plugari to
tuși având în vedere greutățile fi
nanciare ale Statului nu vede cum 
s’ar soluționa;

I. Fotu, contabilul Camerei de 
Agricultură și profesor la școala 
Comercială din localitate, își arată 
pesimismul și crede că, criza ar 
fi rezultatul autarhiei Statelor și 
că acest credit, dacă s’ar realiza 
să fie dat în seama Cooperației»; 

jVirgil Ciufecu, Directorul Serv. 
Agricol spune că în adevăr țăra
nul are mari lipsuri de credit, și 
trebue cât mai urgent înfăptuit.

Avocat Gh. Caragheorghief, se 
arată mulțumit de conferințele cer- 
’cului și roagă pe D-nii Ing. Agr. 
să dea concursul la înfăptuiri ori 
cât de mici, având în vedere că 
lucrările mari se înfăptuiesc înce- 
pînd cu înfăptuiri mici;

Avram, Directorul Federalei „Do- 
brogea“, crede că acest credit 
este mai bine să fie constituită 
sub formă de cooperativă..

Ședința terminându-se d-l Pre
ședinte mulțumește publicului asis
tent și celor ce și-au exprimat pă
rerile și anunță viitoare ședință.

... Cu ocaziunea acestei confe
rințe s’a observat lipsa complectă 
a oficialității și intelectualităței ro
mânești. Iar ca amănunt dăm in
teresantă reflecție a unui comer
ciant. „Dute la cafenea, îi vei găsi 
pe toți în păr“. și să se noteze 
că cel cu reflecția este unul din 
cei ce profită de acest fapt.

L«ur
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Cerc cultural

Miercuri 25 Martie a. c, s’a 
ținut Cercul Cultural „Cusuiul 
din Vale" de sub președenția 
d-lui Grigore Vuesqu, la șc. 
primară „ Joctor Tașcu Puce- 
rea“ din Sarighiol. In ședința 
intimă d. Petre Buză a făcut 
predarea lecții practice la ce
tire „Ghocelul“ d. Chirea a 

ntrataL: importanta obiectului 
“„Cetirea" în școala pnmară 
și desprinderea unei bune ci- 
tiri. Htât lecția cât șl confe
rința a fost bine susținute. 
După masă a urmat ședința 
publică, la care au luat parte 

- toți locuitorii din comună șt 
autoritățile Programul s’a des
fășurat, prin coruri, jocuri na
ționale, Monoloage, etc. exe
cutate foarte bine de elevii 
școalei sub conducerea d nei 
Sultana Buză. R vorbit d-l 
Andrei Dumitru despre: „Lu
crările de primăvară ale plu
garului" d. Gr. Vuescu a vor
bit despre: „Importanța sădi
rii pomilor" iar preotul Ion 
B. Popescu a dat sfaturi lo
cuitorilor a ține sărbătorile și 

_ a merge regulat la biserică.
Incheerea a făcut-o d. Pe

tre Buză direct, școalei.

Manifestare cetățenească
La Doimușlar, s’a instalat, nu 

de multj la conducerea Preturii, d. 
C. Marinescu primpretor. Dar poa
te nu timpul lung joacă, rol în în
deplinirea faptelor lăudabile. Aici 
este ca^ul. Dl. Marinescu, a înce
put să dovedească zicala: că omul 
sfințește locul. 0 mulțime de mă
suri și de lapte frumoase se văd 
pe urma d-sele. Astfel zilele tre
cute a inaugurat în fața autorită
ților județene, monumentul eroilor 
și parcul comunal, din Doimușlar.

Printre ceilalți asistenți a luat 
parte și d-nii Colonel Bălănescu 
comand. Subinsp. P. P. și dr. Pa- 
pahagi președintele Ligei antirevi- 
zioniste. Felicităm pe d. primpretor 
Marinescu, pentru reușita înălță
toarei manifestări cetățenești, or
ganizată de d-sa.

înfrățirea cercetășească
Salutăm cu entuziasm măsura 

Comandamentului cercetășesc, de a 
începe lupta de înfrățire prin tine
retul de ambe sexe. Numai astfel 
vom putea ajunge la rezultate bune. 
Vizita și jamboreea cercetașilur din 
Călărași, la Silistra ne-a umplut 
sufletul de bucurie. Cercetașii la- 
lemițeni au dat o reușită revistă, 
au cântat și au jucat. Seara ei au 
fost găzduiți de silistreni. Felici
tăm pe d. dr.țsM. Mirahorian, co
mandantul cerbetașilor Durostoreni, 
precum și pe comandanții Călără- 
șeni.

Serbarea sădirii pomului
La 5 Aprilie a. c.,s'a săr

bătorit la Silistra. în cur
tea școlii primare din cartie
rul Românesc, sădirea po
mului, cu fastul obișnuit. 
Au luat parte toți capii de 
autorități, funcționarii și per
soanele de seamă din Silis
tra.

DIVERSE 
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Pentru construirea unei biserici 
monumentale în satul General Pra- 
porgescu-Oșani, este constituit un 
comilet format din d-nii: Dumitru '• 
Popa Constantinescu președinte, 
Gh Tagare vicepreședinte, Alex 
Mihilache secretar, Preot Poruin- 
bielu loachim, Ștefan Pampor ca
sier, iar membrii d-nii: Dionisie 
Prânza, Dumitru Farin, Dumitru 
Carapan, P. Șotri, Hr. D Misir, 
Hr. Ghinda, D. Pater, Anastase 
Cociu, Anastase Sfirci ș. a. comi
tetul și-a început activitatea iar bi
serica a fost zidită până la aco
periș. In cursul anului acesta se 
va face acoperișul și temelia. Chel- 
tuelile au fost susținute din con
tribuția benevolă a locuitorilor și 
din 35 000 lei, acordați de Pre
fectura județului. Pentru frumoasa 
operă începută felicităm călduros 
comitetul și-i dorim să ajungă re
pede la un fericit sfârșit.

O Se pare că svonul demisiei 
d-lui dr. G. Profiriu din postul de 
primar al orașului Silistra, n’a fost 
decât o... păcăleală de 1 Aprilie. 
D-sa aplică maxima: „Jy .suis et 
Jy reste..."'

O Bugetul secției agricole Du
rostor, întocmit pentru suma de 
lei a fost aprobat de Camera 
Agricolă reg. Constanța. Sperăm 
că sub luminata conducere a d-lui 
președ. M. Costopol, secția agrico
lă va progresa din ce în ce.

O Delegația permanentă a jude
țului nostru a fost aleasă astfel: 
Președinte Mih. Gioga, membrii: 
Spini Dumitrescu Frășafi, I. Mir- 
ceanov, I. Alhalel și Araboglu.

O Jandarmul Const. Mitu, șeful 
postului de jandarmi, are o deose-

Cum se vor plăti 
impozitele vechi

Debitele anterioare datei de 1 
Ianuarie 1932, provenind din im
pozite sunt reduse la jumătate. 
Ele se vor putea plăti : 201a su
tă numerar iar 80 la sută în bo
nuri de impozite sau titluri ale 
împrumutului tranșa B. (consoli
dare), cari sunt negociabile.

Debitele din 1933(934 nu be
neficiază de reducere, dar pot fi 
plătite: 20 la sută numerar și 80 
la sută în bonuri de impozite și 
titluri tranșa B.

Debitele din 1934|935 și 1935( 
1936, nu beneficiază de nici o 
reducere și nici nu pot fi plătite 
în bonuri sau titluri tr. B. ci nu
mai îo numerar și în compensație.

Regimul contravențiilor fiscale

Dacă contravențiile provin din 
xeerciții anterioare exercițiul 1932 
se reduce cu 10 la sută și se vor 
plăti in bonuri și till, B.

Dacă provin din exerc. 1933 și 
1934, se reduc cu 20 la sută și 
se pot plăti îo bonuri și till. Ir. B.

CUVINTE DESPRE CONFRAȚI
■MamnusMeaoMura ■ssumumnui

„Avântul* an. VII No. 3, Ca
lea Carol II No. 224 Buzău, Di
rector Emilian Budălâuescu. In- 
tr’o ținută frumoasă și destul de 
îngrijită, această revistă, apare 
cu colaborarea D-lor: E. Budălă- 
nescu, Ștefan Crăciun, Dr. Mos- 
covici, Xenofon Cantonianul și 

bită adresă de a da în judecată 
coloniștii români din Pândâcli, pen
tru câini. Face rău că pune oa
menii pe drumuri cazul: Ilie Fo- 
caru, I. Cioroianu, ș. a. Dar în
trebăm: Este adevărat că diferiți 
hoți de porumb n’au fost dați ju
decății de d-sa și pentruce? Dacă 
n’avem acest răspuns, solicităm 
d-lui Căpitan Dinescu comandantul 
Legiunei a dispune.

O In zilele de 1—2 ți 3 Apri
lie a c. s’a întrunit Consiliul Ju- 
dețean. S’a votat bugetul ca și pe 
exercițiul expirat. S’a introdus o 
inovație: S’a prevăzut toate chel- 
tuelile solicitate, însă nu vor fi e- 
fectuate decât în limita încasărilor 
realizate. Această măsură de gos
podărie, de se va respecta, o sa
lutăm.

O Pela sate și în special la Al- 
fatar sau răspândit svonuri care 
tind să neliniștească populația Ro
mânească. Am supus-o în numărul 
trecut al ziarului nostru și o re 
petăm Coloniștii să fie liniștiți. 
Unde sunt, vor fi stăpâni ei și 
moștenitorii lor cât va fi țara ro
mânească. Iar pentru străinii care 
vor înțelege să se atingă de gra
nițele țării noastre, artileria și a- 
vioanele noastre îi vor strivi ca 
pe niște muște. Cine ascultă de 
svonuri, nu va avea ce mânca la 
anul.

o Dl. M. Georgescu, înțelegând 
că un mizerabil hibrid Bulgaro-Ro- 
mân are obrăznicia de a considera 
„milă* faptul, că i s’a acordat un 
drețt al său, pentru care a mun
cit, din demnitate românească, a 
demisionat dela Eforia Silistra.

Aldu Bânescu. Ne-a plăcut. O re
comandăm călduros. 0 mică re
marcă : spre a fi „magazin" bun 
ar trebui ceva mai asortat.

„Cadrilatei* revista de litera
tură A. 1 No. 2-3. Redacția și 
Administrația Bulevardul Constan
ța No. 27 Silistra. Colaborează 
D-nii: A. Papagheorghe, Costel 
Stănescu, C. Zanfir, Dinu Dunăre, 
Sandu Mreajă, Alecu Doinaru, G. 
Zuca, N. Adam. Felicităm pe în- 
temeelorii acestei prețioase publi
cații, pe care am vrea-o cât mai 
cadrilateriană, pentru că au dat 
Silistrii o revistă care poate de
veni foarte necesară în Silistra. 
Menționăm totuși că în întreaga 
revistă, cu tot numele său de Ca
ri rilater, n’am găsit nimic din spe
cificul acestui colț de țară. Și 
dorim viață lungă.

„Nădejdea* Anul V, No. 116- 
118, str. Cantemir 3 T. Severin. 
Director D. A. Ghinoiu. Este o 
gazetă săptămânală plină de cu
raj. Explică scopul pentru care 
este creiată și atacă sângeros cu 
mitralierele și cu tancurile. 0 con- 
siderăm îndreptată spre stânga, 
ceea ce și exp'ică notele puțin 
cam malițioase pentru D-nii Goga 
și Cuza. Scrisul frumos și con- 
dițiunile tehnice, în care apare 
„Nădejdea" o fac atrăgătoare și 
nu o poți lăsa din mână până 
ce n’o citești, de la un capăt la 
cellalt.

D-nii Liviu Bratoloveanu, Petre 
Nolu, Liana, G. Pajură, N. Bocșa 
șa umplut, coloanele gazetei și a 
unei simpatice pagini literare.

T.

,,A ur or a“
„Ziar independent Calea Victor I 

riei No. 50 Sc. B. et. VI. FOq I 
dator Dr. N. Lupu, Director 0 | 
Livezeanu București. Este un ziat I 
săptămânal de stânga. Scris fru. 1 
mos cu mult nerv, atacă proble. I 
mele vitale ale României. Are cj I 
o pagină agricolă redactată de bu. I 
nul nostru prieten log. G. Vodă. I 
Dar pentru modul ireproșabil jn I 
care apare, ne îngăduim să adu- 
cern laude binemeritate d-lui O. 
Livezeanu. Oprim cu plăcere și 
am don mult ca d sa să vină I 
odată și pela noi. |

I
Grefa Tribunalului Jud. Durostor

EXTRACT
D* pe actele de constituirea Societății Fe- 

menine Bulgare „Binefăcătoare" din Silistra 
Dosarul Trib, Jud. Durostor No. 294|932.

Prin Statutul și actul contitutiv 
autentificat de Tribunalul Jud. 
Durostor sub No. 563 din 28 Mai j 

1931, a luat ființă Societatea Fe-ț 
menină Bulgară sub denumirea 
„Binefăcătoare* cu sediul în' 
orașul Silistra, Jud. Durostor, cu 
scopul determinat de ajutoatea 
elevilor sărăci și ridicarea cultu 
rală a membrelor sale.

Fondul Societății se compune 
din: a) Taxă de înscriere; b) 
Cotizațiile membrilor; c) Specta
cole, Serate, Loterii, Tombolă, etc. 
d) Donațiuni benevole, testamente; 
e) Subvenții dela Primărie, Județ 
și Stat; f) Donațiuni cu ocazia 
zilelor onomastice, botez, nuntă.

Societatea se conduce de un 
comitet care se compune din :

1. E. Bhnef președintă ; 2. Al. 
Anastasof Vice-Președintâ; 3. El. 
Atanasof Secretară ; 4 V. M, Iliei 
Casieră ; 5. M. Danef Intendentă: 
6. M. Caragheorghief membră; 
7. D. Boiangef membră; 8. M. R. 
Rusef membră; 9. V. Vodencea- 
rof membră ; 10. V. D-r Sapca- 
gief membră; 11. L. Zelezof 
membră; 12. S. Maximof mem
bră; 13. Sanca Danev cenzoră; 
14. Penca Manolof cenzoră; 15. 
Anca Zelezof cenzoră.

Această Societate a fost auto
rizată să funcționeze în baza Sen
tinței Civile No. 341 pronunțate 
de Tribunalul județului Durostor, 
în ședința dela 19 Mai 1932, ră
masă definitivă și învestită eu for
mula executorie sub No. 76 din 
22 Februarie 1936.

Conform art. 85, 90 și 91 din 
Legea Persoanelor Juridice în ba
za cererei înregistrată sub No. 
8830 din 24 Martie 1936, aceas
tă Societate a fost înscrisă în re
gistrul de Persoane Juridice al 
Tribunalului Durostor siib No. 1 
din 24 Martie 1936.

Pentru care conform art. .92 
din Legea Persoanelor Juridice am 
format prezentul extract în nouă 
exemplare pentru publicarea în 
Monitorul Oficial, într’un ziar co
tidian și un ziar local, iar câte 
un exemplar se va afișa la sediul 
Societății, la Tribunal Judecătoria 
și Poliția, deasemenea un exem
plar se va înainta Ministerului de 
Interne București.

Făcut astăzi 24 Mkrtie 1936.

Prim Grefier, V. Stroescu


